

一江碧水谱新篇

——“2021长江经济带及黄河流域省级党报全媒体行”侧记

□本报记者
雷太勇 陈维灯

11月28日至30日，“2021长江经济带及黄河流域省级党报全媒体行”采访团走进江苏，亲身感受长江生态之变、发展之美。

“沧桑巨变、流连忘返。”一年前，习近平总书记在江苏考察时发出感慨。

一年后的今天，南京“十里造船带”蝶变为“春江十里”风光带，可爱的江豚频频造访；浦口废弃矿坑经过生态修复，崖壁上“长”出打卡地标；以“NbS”理念呵护生物家园的世界遗产盐城黄海湿地，吸引着越来越多的动物在此安家落户……

3天时间里，重庆日报全媒体记者随团采访，走浦口、行盐城、下扬州，探寻长江经济带生态优先、高质量发展的江苏实践与答卷。

岸线整治

“十里造船带”蝶变“春江十里”

南京浦口，长江畔的驷马河公园，在冬日的阳光下叠翠流金。

驷马河公园所在的浦口区桥林街道，曾名为乌江镇，据说是项羽自刎处。

曾经，桥林街道的十里江岸，不仅有远去的金戈铁马，还有“十里造船带”的机器轰鸣。

2007年时，桥林街道长江岸线一带聚集多达47家大小船厂，生产的驳船、机动船出口新加坡、越南、日本等多个国家，鼎盛时期桥林造船业年产值达11.2亿元。

高产值背后，是生态功能逐步退化、环境品质不断下降的隐忧。不少造船企业规模小、档次低，后来行业低迷，一批搅拌站、砂场相继转入该片区，“一到风天雨天，就是黄沙漫天”，周边的住户更是“滨江不见水，邻水不亲水”。

2018年6月，中央环保督察“回头看”，发现长江江豚保护区浦口段存在“生态欠账”。

浦口区迅速行动、整治乱象，全力推进长江大保护。南京市浦口区常务副区长吴俊介绍，目前已完成长江岸线专项整治项目47个，恢复生态岸线约11公里，浦口长江岸线复绿面积达170万平方米。

此情此景，似曾相识。

2020年5月9日，中央第四生态环境保护督察组向重庆反馈督察意见时提出：“部分地方违规建设港口码头，侵占破坏岸线。如长江、乌江



▲江苏大丰麋鹿国家自然保护区位于黄海之滨，隶属盐城市。1986年，39头麋鹿从英国回到中国并在该自然保护区内繁衍生息。如今，大丰麋鹿国家级自然保护区内已有麋鹿6100多头。



▲黄海之滨，盐城东台条子泥湿地，是无数候鸟迁徙途中重要的驿站。（受访者供图）



▲1965年，人们开始在黄海之滨的盐碱地上种植树木，一代又一代人的不懈努力才换来今天6.8万亩的黄海森林公园。记者 陈维灯 摄/视觉重庆

涪陵段共有7个违规码头，累计侵占破坏岸线约2.9公里。”

重庆立即行动，万州、涪陵等地纷纷拆除违规码头、腾退长江岸线、修复岸线植被，还岸于江、还绿于岸。

浦口区将修复后的长江岸线命名为“春江十里”，在还岸于江、还绿于岸的基础上“还岸于民”。

初冬时节，这里杉树挺拔林立，柳树随风飘扬，乌桕点缀其中，一幅色彩斑斓的“春江十里”画卷铺陈开来。舟营公园、东龙山郊野公园、驷马河公园，成为让人流连忘返的城市“口袋公园”；生态水景、船厂文化、大片花海，装点着滨江美景，串起美丽乡村旅游精品线路。去年，浦口旅游总收入超过46亿元，南京市10个最受欢迎的旅游目的地，浦口占一半，其中就有“春江十里”。

矿坑修复

变废为宝打造文旅新地标

如果从空中俯瞰，浦口老山东麓的百米悬崖上仿佛挂着两个巨大的金色“蜂巢”。

“悬崖”非天生，原为修建长江大桥和铁路的采石场遗留的宕口，山石裸露、植被遭破坏。

在老山东麓天井沱片区，不仅有10余座废弃宕口，还集中了垃圾填埋场、垃圾转运站、水泥

厂、砖瓦厂等。

“这里曾是老山环境最差的地方。”浦口区常务副区长吴俊介绍，该区域原为废弃宕口，面积有220亩，最大高差100米，地形凌乱、矿石遍布，倾倒了大量建筑垃圾和生活垃圾；还有一片600多亩的工业废弃地，原有水泥厂、砖瓦厂、养猪场搬迁后，一片狼藉。

矿坑修复，浦口没有采用降坡复绿等传统的、简单的做法。

“我们引导社会资金参与废弃矿山宕口的治理，既让生态环境得到修复，也让原有存量废弃土地得到高效利用。”吴俊介绍。

2016年7月，通过公开出让，上海华昌集团出价6600万元获得矿坑用地，在高达100米的矿坑里，因地制宜建造矿坑酒店；次年又以5.85亿元取得645亩废弃工业用地，打造龙之谷大型旅游综合体。

2020年5月，悬崖蜂巢酒店正式运营，一经面世便成为游客打卡地标，周末、节假日基本满房；作为目前亚洲最大的室内游乐场，龙之谷大型旅游综合体目前试运营仅一个多月，营收已过千万元。

“如今这里已经成为浦口经济发展的重要增长点、富民增收的重要支撑点。”吴俊说。

矿坑变景区，重庆亦有多处，最著名的当属

有“小九寨”之称的渝北矿山公园。

在这里，40余处大小矿坑，依托矿坑内颜色各异的储水，修复打造成了市民身边的美丽公园。

浦口江废弃矿坑修复与土地开发利用相结合的做法，或许能为渝北矿山公园下一步的打造提供有益的借鉴与参考。也许在不久的将来，在重庆的某处矿坑里，也能“长出”文旅新地标。

湿地保护

实施基于自然的解决方案

初冬的盐城东台，条子泥湿地大堤外，海浪涌来，正在滩涂觅食的鸟儿展翅腾起。每年都会有成千上万只鸟儿飞越海堤，落脚到观湖区大堤内侧的水域，踱步、嬉戏、觅食。

2020年，东台市从一线海堤内围垦养殖区专门辟出720亩滩涂建立高潮栖息地，以“生态自然修复为主，人工适度干预为辅”为方针，在尊重自然规律的基础上，通过勺嘴鹬等小型鹤鹬类栖息地营造、裸滩湿地恢复、岛屿建设、黑嘴鸥繁殖地营造等措施，成功打造了国内第一块固定高潮位候鸟栖息地。

目前，条子泥湿地已建成4块高潮位栖息地。自基于“实施基于自然的解决方案(NbS)”理念修复的高潮位候鸟栖息地建成至今，来这里

栖息的鸟类新增22个种类，达到410种。

在全球自然湿地丧失和退化不断加剧的背景下，条子泥湿地所在的盐城黄海湿地以“NbS”为技术理念，对遗产地进行生态修复，有效保护勺嘴鹬等鹤鹬鸟类，保障候鸟迁徙生态通道安全；保护滨海滩涂生态系统，保障区域生态安全；有效保护和恢复了区域生物多样性。

实际上，在重庆8.24万平方千米的土地上，湿地亦不鲜见。近年来重庆持续加强湿地保护，截至目前全市受保护湿地面积12.49万公顷，湿地保护率达60.2%。

在开州，总面积达1332.65公顷的汉丰湖国家湿地公园，让斑嘴鸭等众多候鸟成了留鸟；在九坡，彩云湖国家湿地公园从一个污水沟变成了市民身边的美丽公园；在巫山，大昌湖国家湿地公园正吸引着越来越多的鸟儿在此驻足……

保护的最终目的是为了让人与自然的和谐共生。

东台沿海湿地旅游度假区管委会副主任王卫国介绍，为了更好地保护这片湿地，盐城作出重要决策，放弃已经依法得到批准的条子泥、高泥和东台区百万亩滩涂围垦计划，将这些区域严格保护起来，“在人口密集、经济活跃的长三角地区，实现了20多万公顷的滨海湿地与发达的城市经济融合共存。”

捐赠2亿元助力重庆城镇老旧小区改造及乡村振兴

龙湖公益之路越走越宽广

龙湖公益基金会运营员工 葛上卿 赠人玫瑰，手有余香

12月1日，中国光彩事业基金会、重庆光彩事业基金会联合龙湖公益基金会捐赠仪式在重庆举行。仪式上，龙湖向中国光彩事业基金会捐赠2亿元，助力重庆城镇老旧小区改造及乡村振兴。

此次捐赠中，1.6亿元将用于城镇老旧小区改造，助力“百个社区焕新、十万居民受益、两万户老人优其屋”；0.4亿元将用于支持重庆乡村振兴重点帮扶县，开展残疾人种植养殖及乡村学校帮扶，助力乡村振兴。

截至目前，龙湖集团及创始人已累计向社会捐赠近14亿元。在关爱儿童、助学助教、助老扶贫等多个维度，龙湖公益基金会陆续开展了“欣芽计划”、“湖光计划”、“展翅计划”、“溪流计划”、“万年青计划”等20余个公益项目，累计帮扶近4万人。

有了龙湖公益的陪伴、支持和帮助，很多受助者的人生从此变得不一样。而在“赠人玫瑰”的过程中，帮扶者也“手留余香”。

近日，关联龙湖公益的三名代表——龙湖公益的员工、受益方、项目实施者，他们用亲身经历，讲述了在公益行动中被点亮的感动。

除了杨安蓉，龙湖帮扶的另一名残疾人秦吉权，也给葛上卿留下很深的印象。秦吉权因矿场塌方失去左手，妻子体弱多病，还有两个孩子要抚养。作为家里的顶梁柱，突遭变故的秦吉权并未退缩，而是努力奋斗想要为家人创造一个更好的生活环境。他在龙湖的帮助下，新建了猪舍，并规划发展产业化养殖，两三年的时间改变了这家人的命运，现在秦吉权还会把自家的种猪送给邻里，大家一起致富。

身处困境，依然努力生活，积极向上，这些本不富裕的人因为受到过帮助，反过来又去帮助别人，传递爱心。看到这些被帮助过的人都越过越好，葛上卿深受触动。

“能为他们提供一点陪伴或者支持，获得的成就感就是公益从业者一路走来的强大动力。”葛上卿说，从业12年来，因为热爱，所以坚持。

葛上卿也希望龙湖的每一个员工或者广大业主，每个志愿者或者参与龙湖公益的人，都能基于自己的专业、知识、资源来共同参与，并在这个过程中收获“赠人玫瑰，手有余香”的快乐。



捐赠仪式现场



龙湖公益之举

沙坪坝区石井坡中心湾社区书记 张义清 做公益，龙湖是认真的

张义清所在的沙坪坝区石井坡中心湾社区，是龙湖公益适老化改造的受益者。她坦言，龙湖公益开展的这个活动意义重大，不仅帮助老人解决了生活上的困难，还排除了老住房的安全隐患。

张义清介绍，中心湾社区是一个老厂家属区，留守、空巢老人居多，达到1000多人。而老旧小区经过数十年的风吹雨打，房屋开始破败。燃气管道裸露、电线老化、厕所年久失修堵塞、厨房油烟抽不出等问题严重影响了老人的生活质量，甚至危及人身安全。

龙湖对该社区100户家庭进行适老化改造，真正解决了他们的燃眉之急。

社区的赖女士便是受益者之一。赖女士今年60多岁，年近七旬的丈夫患有脑血栓，行走不便，子女也不在身边。赖女士又是居民组长，经常参加社区公益服务活动，能在家照顾丈夫的

时间有限，这成了赖女士的一块心病。

龙湖公益得知情况后，对赖女士的家庭进行精准对接改造，把客厅、卧室、厨房、厕所全部都安装了扶手，方便她丈夫走动，以便更好照顾自己。赖女士非常感谢龙湖公益对他们家的帮助。

本次改造中，龙湖公益还针对性地解决了很多老人生活上的问题，比如安装可以移动的坐便器、安装应急呼叫机、安装烟感器，进一步保障老人们生活便利和安全。

“我作为龙湖公益的受助方，真切体会到，做公益，龙湖是认真的。”张义清称赞龙湖公益将“老吾老，以及人之老”的理念，贯穿在整个改造过程中，将老人起居生活各种细节都考虑周到，只要老人有需求，龙湖的员工都是随喊随到，从不推辞。“这才是接地气的公益践行者，用真诚的心感染大众，才能让公益事业走得更稳更远。”张义清说。

爱佑慈善基金会员工 王雪 公益明灯点亮别人照亮自己

爱佑慈善基金会是一家专注儿童公益领域的全国性公募基金组织，也是

龙湖公益基金会的合作单位。王雪是其中的一名普通员工，她2016年底开始投身公益，2020年加盟到爱佑儿童医疗救助项目组。

在儿童医疗救助公益行动中，让王雪印象最深的是一位受助的孩子。她回忆说，这个感动她的孩子从小体弱多病，生活在单亲家庭。有一次，合作医院到他家开展疾病筛查时，查出他患有先天性心脏病，于是龙湖启动关怀救助，安排了孩子的手术。

在术后恢复期，王雪不能陪在他身边，小孩便让妈妈给拍摄了一段小视频发给她，在视频里他跳了一段欢快的民族舞蹈表达感谢，也表达了对王雪想念之情。收到视频后，看到孩子开心的笑脸，看到他身体能在短时间内恢复，王雪特别感动，也觉得特有成就感，觉得项目非常有意义。

信件，则是另一个让王雪感动的物件。因为做公益，她经常会收到家长寄来的感谢信，表达对他们的谢意。有一位家长来信中，写下这样的结尾：“雨久停后，不一定有彩虹，但天空一定会晴。”患儿的家长们，能有这样乐观的心态，传递出难能可贵的正能量，王雪看一次，内心暖一次。

而众多来信中，受助患儿的家长都表示，自己在有能力的时候会去帮助别人，让爱心传递。

王雪感慨地说，自己的一个善举，像一盏明灯，点亮了别人，而这束光芒同样也反过来照亮自身。

公益的价值是为社会传递、创造更多正向价值。龙湖公益也一直致力于此，没有花哨的表达方式，实实在在，潜移默化，意在传递。正如龙湖集团董事长吴亚军所说：“时刻牢记底线，践行企业社会责任，是企业做大做强的发展前提，目前公司在公益方面做得还不够，还要加快步伐和加大力度，我们过去一直在践行，未来还需要做得更好一些。”

张婷婷 图片由龙湖提供